

铁警老赵的35年春运路

□ 张英雪 孙菡璐

206县道一转弯不过200米,就到了邯长线上的三等小站——武安站。沿着几级阶梯走上去,映入眼帘的是一座砖红色墙体的二层楼房,在这里我们见到了老赵。

老赵名叫赵海旺,是石家庄铁路公安处武安站派出所的一名普通民警,1989年从部队转业回来后,就一直在武安站派出所工作,至今已有35年之久。

跟随赵海旺走过后候车室,下到站台护送当天的第一趟列车6423次列车,候车的旅客不算多,有位旅客跟他点头示意、打了个招呼。“来坐车的基本都是周边几个乡镇的,平时开展线路工作跟村民接触得多,偶尔就会遇见熟面孔。”赵海旺解释说。

早上7时50分,6423次列车从站台驶离,赵海旺随即收拾好宣传页等物品,拿上车钥匙就往外走。“我们派出所管辖4个车站,2条线路,站上没车的时候,我就会到线路上去转转,咱们现在去武安市午汲镇均河村。”赵海旺边走边介绍。

派出所的同事说,老赵总是在忙碌,帮旅客解决出行问题、到内部单位检查、用村委会的大喇叭广播、与放牧户唠家常……问起来,赵海旺却说:“这没啥,线路工作‘防’很重要,群众力量又是‘防’的一部分,可不能临时抱佛脚,功夫就在平时,勤走动是应该的。”

到了均河村,“老赵又来了,大冷天的,进来喝杯茶吧。”“老赵,我家这大棚已经加固了,你放心好了,

薄膜飘不走。”“赵爷爷,我们不会去铁路上玩的。”……乡亲们都很热情,一路上走走停停,唠着家常,赵海旺就把法治安全宣传的工作做了。

从最后一户村民家里出来,赵海旺来到了村委会,打了声招呼,熟门熟路打开广播:“乡亲们上午好,我是武安站派出所民警赵海旺……”从线路安全知识讲到反诈常识,有例子,有叮嘱,他的宣讲通俗易懂,说的也是当地方言。

35年间,这样的宣讲数不清有多少次,赵海旺也用自己的脚步走遍了辖区的各个角落,对沿线村庄、村民如指掌,对沿线学校、学生悉数明了,同每一届村委会都建立起深厚的感情。警民关系越来越密切,他也从中及时了解到民情,也因为这份联系,赵海旺的工作做得越来越顺畅。

“前年小年,多亏了村委会帮忙,要不也没办法那么快联系到那位老人的家人。”去线路巡查的路上,赵海旺回忆起前年春运的一件事。

那天,他和同事在线路安全巡查的途中,发现有一位老人神情恍惚地蹲坐在路边,蜷缩着被冻得瑟瑟发抖的身体。赵海旺连忙将老人扶上警车取暖。但老人神志不清、言语模糊,身上也没携带手机和身份证件,只说自己是午汲镇的。眼看天色逐渐变黑,赵海旺一边安抚老人情绪,一边联系村委会查找,很快联系到老人的家属并护送老人回家。

赵海旺讲,每年春运都有一两

件印象深刻的事儿。去年,他和同事们就利用对周边人地物熟悉的优势,结合多年来的经验,分析出赃物的可能藏匿地点,雷霆出击,用时十几分钟破获盗窃锂电池案。嫌疑人刚得手的赃物还没来得及转移处理,我们就给他来了个人赃并获。”赵海旺神采奕奕,“还是挺有成就感的,毕竟为乡亲们挽回了经济损失。”

沿着小路一直开,尽头就是铁路的高架线路,车辆已无法通行。赵海旺下车,开始了步巡。虽然单位配备了车辆,减轻了工作强度,但有些线路比较偏僻,还是需要民警一步一步地巡视,每天两三万的步数对于他们来说稀松平常。

“像咱们这些线路设施都是为了保障火车运行安全,如果它被破坏了,就意味着运输会有一些安全隐患,我们要排查这些安全隐患。”赵海旺手里拿着纸笔,一边检查一边记录。其间,偶有几辆列车从头顶的轨道上呼啸而过,发出巨大的轰鸣声,赵海旺会停下手中的活,看着列车近了又远,“其实我们大部分的工作,就是为了这个声音,为了列车从这里平安通行。”

回到站上,送走最后一趟旅客列车,赵海旺又来到站台,对站停货列进行安全检查,确保货物运输安全。

今年春运期间,武安站派出所管辖内突发降雪,赵海旺联合车站工作人员对站台的积雪进行清理,又和同事们一起冒雪对线路的大桥、涵洞等重点部位进行安全检查,

在最短的时间内排除了降雪可能带来的安全隐患。

“同心协力才会有这样的效率,都在这里工作,大家就是一家人,共同的目的都是保障运输安全。”赵海旺说。这些年,他和车站职工们一起帮扶旅客、处理问题,大家关系温馨密切,小站职工也成为派出所的一支重要的治安联防力量。

武安站派出所副所长张英雪说:“每年春节、元宵节排班,老赵都是这句话,‘给我多排俩班吧,我家近’,确实是大家的榜样。”

经年累月“沉”在辖区、“走”在线路,一声“老赵”饱含着群众的支持与信任。同样,这声“老赵”也充满着同事们的尊重和信赖。从派出所内勤民警,到线路民警、值班室民警,再到车站驻站民警,派出所的岗位赵海旺全都干过。

回首35年的工作、成长,他说:“没有什么诀窍,就是每到一个岗位,就把一个岗位的工作做实做细做好。”问及35年的收获、遗憾,他笑了笑说:“遗憾也是有的,铁路警察的职业特殊,到了春节,聚少离多,对家人感觉有亏欠,但是坚守岗位,守护团圆,我问心无愧!”

走在线路旁,赵海旺双鬓的白发熠熠发光,但眼神依旧坚毅。35年冬去春来,伴随着无数个平凡的春运故事。每一年春运路上,无数个像老赵一样的民警,用藏蓝和警徽、责任与担当,擦亮心底不变的坚守,让旅客感受暖意融融的团圆,归于安全正点的抵达。

□ 张力

2023年,共撰写各类新闻宣传稿件170余篇,111篇稿件被省市级以上媒体刊登转发……这是广宗县人民检察院新媒体团队“三人组”的战果。这个“60后”、“90后”、“00后”的组合,将该院新媒体运营搞得红红火火,宣传效果创该院历史新高。

“天下之事作于细。”新媒体宣传工作不仅需要专业功底,也需要耐心与执着。面对各項检察工作,他们奔波于各业务部门之间,见缝插针寻人交谈,找到工作中的亮点;向领导和同事虚心请教,反复斟酌用词,力求找到最恰当的表述词。正因为追求极致、竭尽全力,才有了今日骄人成绩。

大学生
成长“变形记”

“春华秋实,虽万里路遥,追光的人终会光芒万丈。”她是小姚,大名姚苏蕾,“00后”,2022年大学毕业,2023年2月成为广宗县检察院宣传战线上的一名新兵。她时刻提醒自己是一名“小白”,一切要从零开始,只有全力以赴,才能迅速成长。

专业领域的普法需要专业知识作为支撑。为了顺利完成角色的转换,她利用各种机会,抓紧一切时间恶补专业知识,一点一点学。每天翻阅报刊和微信公众号,请教老检察官……这些早已成为她的日常,让她在最短的时间内,通过努力学习克服了自己的短板,干工作越来越顺手。这一年,她撰写的40余篇稿件被市级以上媒体刊登。

小编走路生风

“今天微信出什么?”“这个内容视频素材有没有?”“还没有做好吗?你准备什么时候推?”“好了好了,领导,现在就推预览给您看!”在这个团队里,有这样一个风风火火的姑娘,奔波在微信公众号、微博、头条号之间,忙碌于主题教育、同堂培训、人大代表视察、走访企业、法律宣传、听证会等活动现场,她就是“用镜头为自己代言”的检察新媒体小编——李珊珊。

李珊珊,“90后”,2023年加入检察队伍,负责广宗县检察院微信公众号维护和摄影工作。“检察宣传最大的意义,就是在‘我们想说’和‘受众想看’之间画好同心圆,让普法宣传走近百姓身边,走进百姓心中。”“检察宣传的确有点辛苦!”回顾一年来的工作经历,李珊珊说道。

为了让镜头更深入人心、作品内容更有色彩,李珊珊充分利用时间,虚心学习摄影、摄像、排版、剪辑、配音和动漫制作技巧。很快,她就从一个怀揣梦想的新闻宣传初学者迅速成长起来,排版、剪辑、摄影技巧取得长足进步。

一年来,李珊珊学会了策划、写稿子、甩段子、拍照片、修图片、剪辑视频……十八般武艺样样都能干,为广大读者及时呈现广宗检察的最美瞬间。

一年来,李珊珊在微信、微博平台上推出的原创作品120个,其中被邢台市检察院等上级单位新媒体采用12个,作品累计阅读量达到了10万余人次。

“写手”已两鬓斑白

一字一句,一篇文案;一秒一帧,一段段视频,讲述检察好故事,弘扬法治正能量是他的职责。他是新闻的搬运工,但又不仅是新闻的搬运工;他从心开始,从新开始,与你分享不一样的检察视角。

如何用好检察新闻“金矿”“银矿”,讲好检察故事,是他常常思考的。他是老刘,大名刘成江,年过半百,两鬓斑白,已经从领导岗位退居二线,精耕细作在宣传一线。他充分发挥检察新闻宣传服务、影响、引领作用,及时报道工作亮点和特色,积极宣传检察机关良好形象,不断增强社会各界对检察工作的认知、理解和支持,有效提升检察机关执法公信力,让广宗检察新媒体宣传成为检察中心工作的“进军号”“助推器”。

“做新闻宣传工作,不仅要俯下身去观察,发现每一个细节处、新闻点,更要融进去思考问题,推出有思想、有温度、有品质的作品。”2023年,老刘原创新媒体稿件120篇,制作视频6个、专题片3个;在最高检、河北检察等官方平台发表新媒体作品8个,全方位宣传推介广宗检察工作。

这就是广宗县检察院新媒体工作室的“小伙伴们”,他们为了一个又一个作品,日夜奋战,为了一个又一个策划,冥思苦想。通过磨合,他们的默契越来越多,新点子也越来越多……

劲擂『宣传鼓』 吹响『进军号』

广宗县人民检察院新媒体创作团队扫描



七旬老人起诉离婚 法官调解“和平分手”

河北法治报讯 (宋文君)日前,唐山市古冶区人民法院古冶法庭成功调解了一起老年人离婚案件,双方对调解结果非常满意。其中原告赠送一面锦旗,对主办法官耐心调解纠纷、用心维护双方合法权益表示感谢。

该案中,原、被告结婚40年有

余,原告称被告因经商常年在外,双方聚少离多、感情破裂,请求法庭判决离婚,并依法分割夫妻共同财产,由被告支付近两年的水、电、暖及物业费。

古冶法庭受理该案后,法官申璐积极联系原、被告了解详细情况。考虑到原、被告均是70岁的老人,孩子已经成年,二人已共同生活数十载,有一定感情基础,便多次组织双方调解,耐心倾听双方诉求。被告一开始表示不同意原告提出的离婚诉讼请求,并提出了较为苛刻的条件;原告则认为自己多年来对家庭贡献较大,坚持自己的诉求。

法官耐心地向双方释法明理,希望二人冷静思考后再做决定。经过多次沟通,被告终于被法官的真诚打动,同意与原告协议离婚。经过协商,双方共同制定了调解方案,被告同意房产归原告所有,原告一次性支付折价款,并于调解当天当场履行。结案后,双方都对法官公平公正的调解表示由衷的感谢。

裴佳彬和个人工作室的故事

□ 河北法治报记者 鲍娜军
通讯员 张宝龙

在石家庄市公安局裕华分局经济犯罪侦查大队,一间“裴佳彬工作室”格外引人注目。谁是裴佳彬?为什么用他的名字来命名?近日,记者走进“裴佳彬工作室”,一探究竟。

这名叫裴佳彬,很优秀!

裴佳彬,很优秀!办案子,有高度;带队伍,有思路……刚走进裕华分局大楼,就听到分局熟悉裴佳彬的民警们介绍道。详细了解得知,裴佳彬是“80后”,大学学历,中共党员,2013年10月参加公安工作,现为裕华分局经济犯罪侦查大队大队长、三级警长,一级警司警衔。

从中国刑警学院毕业后,裴佳彬从派出所民警到经侦民警,10年来先后荣立个人二等功1次、个人三等功2次,多次获嘉奖。2019年入选省公安厅经侦专家人才库,2021年获评“河北省打击洗钱犯罪工作先进个人”荣誉称号,2022年被公安部评为“全国经侦系统优秀战队员”。随队参加全国历年经侦“论剑”大比武,获全国二等功2次、三等奖4次。他带领的团队,获全国打击非法集资成绩突出集体、河北省打击传销尖刀队、河北省执法规范化标兵大队“猎狐2021”专项行动成绩突出集体荣誉,2020、2022年、2023年荣立集体三等功各1次。

众所周知,经济犯罪案件不同于一般刑事案件,不仅涉及刑事法律法规,还涉及税务、金融、证券、自然资源等众多领域专业知识。2017年10月,调换到经侦工作岗位的裴佳彬,以“干一行、钻一行”的执着劲头,成为经侦战线上的一把“利刃”。

2020年7月,石家庄海关缉私局办理一起走私案,发现叶某等人提供走私资金6亿余元人民币。接

上级移交线索后,裕华分局经侦大队在裴佳彬带领下,立即对该线索展开分析研判,调取数据3759万余行。在夜以继日紧盯数据中,裴佳彬要在海量信息中寻找犯罪分子的蛛丝马迹。终于,功夫不负有心人,裴佳彬厘清了地下钱庄整体的犯罪脉络、层级关系和犯罪手段。

此案经16个月的艰苦鏖战,裴佳彬与专案组参战民警经过案件分析、技术攻坚、蹲点抓捕、人员突审、卷宗管理、协调检察院起诉等艰苦工作,出色完成上级交办任务,成功破获此案。由于他们对犯罪嫌疑人打击及时、方法得当、证据固定较为完善,且与全国各地公安机关沟通密切,并对资金关联人员做了大量细致工作,最终有效打击了犯罪,维护了社会的安全稳定与人民群众的切身利益。

这个工作室不简单

裴佳彬在案件上的磨砺成长,队友们看在眼里,也学习在行动上。为着力打造“多维聚能、服务全警”的经侦品牌,经报请上级批准,裕华分局于2023年2月成立了以裴佳彬个人姓名命名的河北省首家经侦工作室——裴佳彬工作室。

记者了解到,工作室不但配备民警10人、辅警4人,还设外汇管理、税务、审计等外部部门专用席位,集预警、侦查、研判、培训于一体,依靠机制建设、专业手段、数据侦查等核心要素,以打造智慧经侦一体化格局为战略目标,探索构建“警警配合作+警企服务”治理模式,已逐步成为“局内局外交流的平台、经侦骨干成长的摇篮、大案要案侦办的基地、经侦前沿探索的试验田”。

侦办“7·28”专案中,“工作室凭一张思维导图,集成整个案件相关的23G数据资料。”说起工作室的战况,裴佳彬很是健谈。经侦查案,与其他类型案件最大的不同,



图为裴佳彬(右)和同事正在分析案情。河北法治报记者 鲍娜军 摄

就是来往数据繁多。侦办该案件时,裴佳彬带领全队创新思维,利用一张思维导图,细分细捋,集成整个案件相关的23G数据资料,从南到北涉及整个案件的方方面面,

将可能的证据、证人证言、嫌疑人的行为模式纵横贯穿,帮助侦查人员理清了头绪,找到案件关键点和线索,为案件侦办提供了强有力的分析支撑。

侦办某专案中,工作室以资金数据“DNA”为主线,在调取资金数据,梳理、分类并标签化涉案账户性质,透视涉案资金交易数据和梳理整个案件资金脉络上下功夫,先后清洗、整合各类电子数据2000万余条,拓展出以某公司为首的虚开发票团伙线索,涉及全国29个省市1800余家公司的,为侦查人员提供了

有利的数据支撑及思路引导。

侦办“4·20”专案中,工作室通过多种资源信息汇集并综合研判,形成多维度数据的“一人一档”,让侦查人员通过角色数据档案,更加精准、迅速地抓获犯罪嫌疑人并快速有效地开展后续工作。

数据赋能、减负增效,这在裴佳彬和裴佳彬工作室,已经落地生根。一年来,裴佳彬和裴佳彬工作室不断实现办案要素信息化、资金分析模型化、元素处理数据化,让信息切实服务侦办调查,让数据真正提升办案质量。他们全面及时搜集证据,逐条列出刑事法律依据,熟练地把税务、金融、证券、自然资源等领域的专业知识运用到所办案件中,助力侦破重特大案件,为群众交出了一份合格的答卷。